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CONGRÈS ANNUEL DE L’ASSOCIATION DES GREFFIERS DE COURS MUNICIPALES DU QUÉBEC

«MAINTENONS LA ROUTE!!!»

5 octobre 2018
J'aimerais tout d'abord vous souligner qu'il me fait énormément  plaisir d'être parmi vous ce matin. C'est pour moi une première occasion de vous adresser la parole et je remercie votre présidente, madame Sylvie Savoie, de me donner cette opportunité.
J'espère que vous avez tous et toutes passé une agréable soirée! Je vais tenter d'être dynamique, particulièrement pour ceux qui se sont couchés tard.

J’ai débuté mes nouvelles fonctions de juge en chef adjointe de la Cour du Québec - responsable des cours municipales le 15 janvier dernier. C'est avec beaucoup d'enthousiasme et surtout beaucoup de fierté que j'ai accepté ce mandat. D'une certaine façon, je réintégrais la grande famille des cours municipales que j'avais laissée depuis près d’un an suite à ma nomination à la Cour du Québec en mars 2017. Pour la petite histoire, avant d’être juge à la Cour du Québec, j'ai été juge à la cour municipale de la Ville de Laval à compter d'octobre 2013, puis nommée le 25 mars 2015 juge-présidente de cette cour.
Mes années passées au sein des cours municipales l'ont été sous le règne du juge André Perreault. J'ai donc pu constater tous les efforts fournis par ce dernier afin de faire rayonner les cours municipales et ainsi faire en sorte qu'elles puissent être reconnues à la hauteur des services qui sont rendus aux citoyens.
Plusieurs beaux projets étaient déjà en branle lorsque j'ai débuté mes fonctions et c'est avec grand plaisir que je tenterai de les rendre à terme. Je pense au Règlement des cours municipales qui est présentement révisé par l'équipe de légistes et linguistes du ministère de la justice, au Site internet des cours municipales qui sera fonctionnel au cours des prochaines semaines, ainsi qu'au système d'assignation des juges, projet important pour la planification dont je vous reparlerai plus loin. 
Mes premiers mois à exercer ces nouvelles fonctions furent pour moi très révélateurs de la tâche qui m'attend dans les prochaines années. Je souhaite poursuivre les initiatives entreprises par le juge Perreault et poursuivre sa mission. Nous partageons la même affection pour les cours municipales lui et moi. J'espère également apporter une vision nouvelle sur les possibilités que nous avons d'améliorer notre institution en tentant, par tous les moyens, de mettre à la disposition des citoyens des ressources adaptées à leurs besoins. Nous nous devons d'être constamment à l'écoute des réalités contemporaines qui nous guideront vers des solutions appropriées et parfois bien simple à réaliser. 

Sans nécessairement parler d'uniformité, il me semble important de tenter de reproduire ce qui se fait de mieux ailleurs. Je pense à certains programmes sociaux, qui peuvent être importés en partie ou en totalité, dans certaines municipalités possédant les outils nécessaires. Aux nouvelles technologies qui demandent parfois très peu de moyens et qui améliorent grandement le déroulement des audiences, ou à toute autre façon de faire qui limitent des procédures trop longues et bien souvent inutiles. Si j'en parle aujourd'hui c'est que trop souvent nous constatons que de beaux projets sont mis en place dans certaines cours municipales, initiatives qui ne nous sont pas nécessairement rapportées. 
J'aimerais donc vous inviter à nous partager ces actions qui pourraient profiter à plusieurs de vos collègues et faire rayonner, par la même occasion, votre cour. Par le biais de votre présidente madame Savoie, ces idées pourraient être amenées à la table du comité de liaison Barreau / cours municipales afin d'être développées et appliquées par la suite. 
Pour avoir participé à quelques rencontres au début de mon mandat, je peux vous affirmer que les membres, dont plusieurs sont renouvelés, sont très réceptifs et soucieux de faire du réseau des cours municipales, un réseau des plus efficaces et surtout un réseau dont l'indépendance judiciaire doit primer sur les aspects pécuniaires. J'ai également pu constater que ces membres étaient fiers de faire partie de cette institution et qu'ils travailleront pour son amélioration tout en faisant en sorte qu'elle puisse s'illustrer comme il se doit.
C'est en travaillant ensemble, en partageant de nouvelles façons de faire et en étant novateurs que nous pourrons contribuer à faire de ce tribunal de première instance, une institution de proximité adaptée aux besoins de ses citoyens et surtout accessible pour tous.
Mon arrivée comme juge en chef adjointe de la Cour du Québec, responsable des cours municipales, coïncidait avec l'arrivée de nouveaux collègues gestionnaires à la Cour du Québec. Je dois dire qu'il est stimulant de faire partie d'une nouvelle équipe qui apporte son lot de nouvelles idées, une approche peut-être différente, une vision nouvelle de ce que devrait être une justice accessible tant par la compréhension qu'en a le citoyen que par les moyens plus techniques pour y arriver.

Forte de ce qui a été fait par le passé, cette nouvelle équipe poursuivra les efforts déployés par les gestionnaires précédents qui avaient étudié différentes avenues possibles pouvant mener à une logique plus globale de ce que pourrait être la justice de première instance au Québec. Je vous assure que la nouvelle équipe connaît et reconnaît la valeur des cours municipales. En cas « d'égarement », je veille, croyez-moi!
Comme vous le savez, une lettre signée par l'ensemble des juges en situation de gestion de la Cour du Québec et des cours municipales ainsi que par les présidents de conférences, avait été transmise en janvier 2016 à la Ministre afin de lui proposer d'entendre la magistrature sur la façon dont notre institution pourrait contribuer plus efficacement à jeter les bases d'une réforme en profondeur.

La question de l'unification et de l'intégration de la magistrature provinciale de première instance au Québec se pose plus que jamais! Une réflexion sur ce qu'il faut modifier et comment le faire, afin d'offrir un meilleur système de justice et un système plus accessible aux citoyens, est toujours de mise.

Les discussions se poursuivent. C'est avec autant d'enthousiasme que l'équipe précédente que nous mettons l'épaule à la roue, car nous croyons sincèrement que des solutions viables et efficientes existent.
J'aimerais maintenant vous parler d'une belle initiative qui s'inscrit dans la volonté de rendre accessible la justice aux citoyens, par sa compréhension du système, instaurée par les membres du Forum québécois sur l'accès à la justice civile et familiale, dont l'un des plus récents projets est la publication d'un Guide de référencement des citoyens de façon à ce qu'ils soient "toujours à la bonne porte". Ce guide pratique, accessible en ligne, a été élaboré dans la perspective de mieux former les intervenants interpellés par des citoyens qui peinent à s'y retrouver dans le système de justice, pour une foule de raisons. Il peut parfois être tentant de "passer au suivant" les interrogations de ces personnes, dont les besoins n'apparaissent pas toujours clairement. Nous avons pourtant tous avantage à mettre fin au phénomène des portes tournantes et c'est précisément dans cet objectif que le guide a été élaboré par les centres de justice de proximité. Mon bureau partagera sous peu ce guide, qui pourra sans doute vous inspirer.
Toujours dans le but d'améliorer notre système de justice mais cette fois-ci en tentant d'intervenir de façon plus efficace lors des multiples assignations pratiquement quotidiennes, le juge Perreault vous avait fait part de son projet de système d'assignation des juges. Il vous mentionnait qu'un projet pilote avait même été fait en collaboration avec la firme ACCEO que vous connaissez. Ce projet est toujours vivant et il est maintenant entre les mains de la sous-ministre de la justice qui semble encline à répondre à notre demande. Me Bussières et moi y mettons beaucoup d'énergie.
Rappelons qu'en possédant toutes les informations en temps réel concernant les assignations passées et à venir des juges, je serai en mesure de prendre de meilleures décisions quant à leurs assignations futures afin de ne pas priver une cour municipale du juge en titre ou intérimaire à cette cour et par le fait même, gérer les fonds publics de façon plus efficace.
Nous sollicitons à l'occasion votre collaboration et je dois vous mentionner que nous sommes très reconnaissants de la façon dont vous répondez à nos demandes. Cette collaboration est essentielle et dites-vous que vous serez les premiers à bénéficier de ces améliorations liées à notre système d'assignation.
Passons maintenant au volet «nouvelles de l'année». Je sais que le juge Perreault aimait vous faire part des changements survenus au cours de l'année et je dois vous dire que j'aime moi-même ce genre de statistiques qui nous révèlent souvent que, malgré l'impression que nous avons parfois de stagner dans nos démarches, bien des choses évoluent.

Depuis votre dernier Congrès, nous avons eu huit nominations de juges. Le juge Patrice Simard qui siégeait dans cinq cours municipales de la région de Québec et de la Beauce, a été nommé juge à titre exclusif à la cour municipale de la Ville de Québec le 12 octobre 2017. Cette nomination ainsi que le départ à la retraite du juge Paul Routhier le 5 novembre prochain, qui lui aussi siégeait dans plusieurs cours municipales de la région de Québec et de la Beauce, ont fait en sorte que deux concours ont été ouverts dans cette région. Un concours a dû être annulé, soit celui de la MRC Côte-de-Beaupré et l'autre est présentement en cours à la cour municipale de la Ville de St-Georges. 

Six nominations ont également eu lieu à la cour municipale de la Ville de Montréal, soit quatre en mars 2018, une en mai 2018 et finalement une en juin dernier. Ces nominations ont été accueillies avec grand soulagement par les gestionnaires de cette cour car, comme vous le savez sans doute, plusieurs juges à la séance sont régulièrement désignés pour suppléer aux nombreux besoins à cette cour.
La dernière nomination fut celle du juge Jean-Sébastien Brunet à la cour municipale de Deux-Montagnes, que j'ai également désigné juge intérimaire à la cour municipale de la Ville de Rosemère. Ce concours avait pour but de combler le poste suite au départ à la retraite du juge André Hotte en juin dernier.

Trois autres juges ont pris leur retraite, soit deux à la cour municipale de la Ville de Montréal en janvier 2018 et un autre à la cour municipale de la Ville de Québec en mai dernier.
Deux autres processus de sélection ont eu lieu, soit un à la cour municipale de la Ville de Gatineau, afin de combler le poste qui sera laissé vacant suite au départ du juge François Gravel le 31 octobre prochain, un autre à la cour municipale de la Ville de Longueuil pour combler le départ à la retraite du juge Themens le 21 novembre. Dans ces cas, les rapports sont sur le bureau du prochain ou prochaine ministre de la Justice, en attente de nominations.
Depuis le 1er octobre dernier, un concours à la cour municipale de la Ville de Longueuil est publié dans le journal du Barreau. Celui-ci sera pour combler le départ à la retraite du juge-responsable de cette cour, Jean Herbert, en février 2019.

Comme vous le constatez, plusieurs changements sont survenus au cours de l'année et certains de ceux-ci vous ont touchés plus particulièrement ou le feront très bientôt. Sachez qu'à travers ces événements, nous tentons du mieux que l'on peut, de minimiser les impacts négatifs qu'ils pourraient avoir sur votre quotidien. C'est d'ailleurs pourquoi nous prévoyons les ouvertures de concours suffisamment à l'avance pour que les nominations se fassent pratiquement de concert avec les départs à la retraite, faisant en sorte que nous n'ayons pas à désigner de juge suppléants à vos cours pendant une trop longue période.
Dans d'autres cas, ce seront des désignations de juges à titre intérimaire qui seront privilégiées et encore là, celles-ci seront décidées à l'avance afin que vous puissiez établir un processus de "transfert" avec le juge qui sera désigné.
Cette collaboration est essentielle au bon fonctionnement des cours municipales et c'est dans cette optique que je vous invite avec insistance, tout au long de l'année, par l'intermédiaire de votre association, à me faire part de vos préoccupations, de vos attentes et également de vos suggestions qui feront en sorte qu'ensemble, nous puissions participer à l'évolution, à la crédibilité et à la pérennité de ce tribunal de première instance.
C'est avec plaisir et grande fierté que je vous informe que le Rapport annuel 2017 des Cours municipales du Québec est maintenant disponible. Je suis heureuse de vous remettre aujourd’hui une copie de ce rapport. 

En terminant, je vous répète que ma mission première est de favoriser l'amélioration du fonctionnement des cours municipales et pour ce faire, je dois pouvoir miser sur votre collaboration! Alors maintenons la route ensemble et faisons en sorte qu'elle soit agréable et ponctuée de belles améliorations qui profiteront en bout de ligne, aux citoyens!
Je vous souhaite une magnifique fin de Colloque et je vous remercie de votre attention!
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