NOUVEAU  FORMULAIRE

“ENGAGEMENT À EFFECTUER DES TRAVAUX COMPENSATOIRES”

Un nouveau formulaire est utilisé depuis le 1er juin 2001 et vous avez accès à celui-ci sur notre site dans Ressources et documents de la Bibliothèque du greffier.  Il regroupe le formulaire d’engagement et suivi de la demande.  Ce dernier sera complété par l’organisme de référence à la fin des travaux et transmis au percepteur des amendes.

Ce formulaire devra être imprimé en cinq (5) copies:

· L’original

· Défendeur

· À retourner au percepteur

· Organisme de référence

· MSP

Les signatures originales peuvent apparaître sur l’original seulement.  Des photocopies des signatures seront suffisantes.

Les copies “À retourner au percepteur”, “Organisme de référence” et “MSP” devront être expédiées à l’organisme de référence.

Le Ministère de la Sécurité publique fournira des séries de numéros séquentiels pouvant être utilisés sur les formulaires concernés.  Vous pourrez les obtenir en communiquant avec, Maryse Paquette au :  418-646-6777, poste 50052.

Les cours municipales qui désireront utiliser l’ancien formulaire “demande de service” (SP-15-A) pourront le faire pendant encore un certain temps, soit jusqu’à l’épuisement du stock encore disponible.  Pour les obtenir, vous devez communiquer avec Monsieur Morissette.

Pour toute information supplémentaire, n’hésitez pas à communiquer avec ce dernier.

